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De még igy is nehezen lehet tejet kapni 
Nagybányán.

Am i pedig a kukorica körül zajlik, az 
egyenesen rögtönbiráskodás után kiált. A  
kukorica mázsáját 12 pengőben állapitat­
ták meg, de mázsatételekben sehol sem 
ken"1 piacra. Csak csövenkint árulják, 
Egy cső kukoricának 10 fillé r az ára s 
e mellett az ár mellett egy mázsa 90 pen­
gőbe kerül. Több mint hatszáz százalé­
kos árdrágítás. Arra ugvanis nincs ren­
delkezés ezideig, hogy «zabad-e eladni 
csövenkint a kukoricát.

Tojást hetek óta nem látott Szatmár 
megye fogyasztóközönsége. Most a köz­
ellátási miniszter intézkedésére egv vá­
gón tojás érkezett Szatmárnémetibe, 
amelyből minden család körülbelül egy 
kilót kapott. Kórházak, szanatóriumok, 
intemátusok természetesen többet kap­
tak.

Már korábban kitiltották a szatmár- 
megyei piacokról a zsidókat, mig most a 
legújabb rendelet szerint zsidó tiz óra 
előtt nem vásárolhat a piacokon. Ezzel az

intézkedéssel is az áru arányos elosztását
akarják elősegíteni.

Nagybányán és környékén még más 
bajok is vannak. Olyanok, amiken em­
ber nem tud segíteni. Itt esik a legtöbb 
eső Magyarországon. Tavaly és tavaly­
előtt 90ü— 1000 milliméter eső esett. Eb­
ben a félévben már to l vannak a 600 mil­
liméteren, míg egyedül októberben 196 
milliméter csapadék volt. A z  utolsó héten 
mindennap szakadatlanul esett s ez any- 
nyira felduzzasztottá a Zazra-patakot, 
hogy egy helyen kilépett medréből s el­
öntött egy lakótelepet.

A  város katonaságot vett igénybe az 
árvízveszély elhárítására. Átvágták egy 
helyen a patak töltését s a vizet árterü­
letre vezették le.
* Tavasszal hasonló volt a helyzet. A lig  

tudtak vetni, ültetni az emberek. Am i 
pedig mégis megtermett, azt még most 
sem tudják behordani.

—  A  tengeri még lábon áll —- mondják 
a nagybányai termelők — , a viz miatt 
nem tudjuk letörni a sovány csöveket. 
De nagy része még be sem érett. Nem 
tudjuk kiszedni a burgonyát, a zöldséget, 
a káposztafélét. Minden viz alatt áll. Na­
gyon sokan gyümölcstermelésből élnek. 
Idén azonban semmi sem termett. Pedig 
jó termés esetén SÜO-^OO vagon almát és 
mintegy 100 vagon diót exportáltunk. A  
diónak kilóját 1 pengő 70 fillérben álla­
pították meg, de azt a keveset is, ami 
termett, pesti zsidó kereskedők felvásá­
rolták zugban 2 pengőért, 2 pengő 20-ért 
kilóját.
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RÉGI PEST-BUDAI 
TEMETŐK

Halottak napjának küszöbén még az idő
is gyászol, sürü felhők borítják ,az eget. 
Leszállt a köd az utcákra, sűrűsödik, go­
molyog, rátelepszik mindenre, hokmeg fe l­
száll a magasba a süvítő szél szárnyán. A  
halál árnyéka jár körülöttünk ezen a bo- 
rongós novemberi napon. Gondolatunk a 
temetőkben jár, ahol most az ősz virág­
díszébe borulnak a sírok. '

M ilyenek voltak a régi pesti temetők? 
Valamikor nem voltak külön temetők, h* 
nem egy-egy templom hívei a tem plom ­
kertbe temetkeztek, az előkelők meg ma­
gába a templomba, külön engedély volt 
szükséges ahhoz, hogy a templomkerteken 
kívül nyithasson valaki temetőt. Ilyen en­
gedélyt adott V. Ince pápa 1276-ban a 
Margitszigeten levő apácáknak temetőnyi­
tásra. Buda város jogkönyve, a híres O jner 
Stadtrecht a következő rendelkezést tar­
talmazza:

„Dye pegrebnusz yn derr chirchen scfcol 
nit gemeyn seyn allén menschen', nür den 
priestern und mechtigen hem  und pesun- 
dem  wol íhetem  dér priesterschaft und 
dér kirchen<(. Ez a rendszer volt életben 
egészen Mária Terézia idejéig, aki azután 
1777 szeptember 21-én kelt rendeletével 
szabályozta a temetkezést. Elrendelte azt, 
hogy a temetőket el kell távolítani a lakott 
helyekről. Tulajdonképpen ekkor kelet­
keztek a külön pesti temetőhelyek. II. Jó­
zsef 1788-ban a pesti temetőkről szintén 
rendelkezett, még pedig úgy, hogy ahol a 
felekezeteknek külön temetője volt, azt az 
illető felekezet birtokában meghagyta. Ott 
azonban, ahol valamely felekezetnek nem 
volt saját temetője, megengedte a halot­
taknak más felekezetek temetőjében való 
elhelyezését

A  régi pesti templomkertek elszórva az 
egész városterületen megteltek sirhantok- 
kal. Várady Antal egyik munkájában a 
következőket Írja: „Am erre jársz-kelsz, a 
főváros utcáin és terein, lábad elmúlt szá­
zadok halottainak porát tapossa. Se szeri, 
se száma azoknak a temetőknek, amelyek 
a főváros területén elszórva a feledésnek 
adattak át.“

Mégis a feledéstől megmentették ezek­
nek a régi pest-budai temetőknek emlékét. 
A  főváros közegészségügyi és köztisztasági 
ügyosztályának adatgyűjtése a következő 
régi temetőkertekről tud:

A  legnagyobb belvárosi temető a plé­
bániatemplomtól északra terült el a mai 
piarista palota helyén. A  ferenciek tem­
plomának temetőkertje a ferenciek ba­
zárja és az Egyetemi Könyvtár helyét fog­
lalta el. A  mai főposta helyén is temető 
vo lt: a szerviták temetőkertje. A z egyetemi 
templomot, amely a törökök kiűzése után 
a pálosoké volt, szintén sirhantok övezték. 
A  dominikánusoktól az Angolkisasszonyok 
birtokába jutott templom körül szintén 
temetőkert volt. A  hajdani közegészség- 
ügyi viszonyokra jellemző az, hogy a vá­
ros belső területén a K irá ly i Vár, Bástya, 
Só-utca és Fővám -tér között vo lt a pestis­
kórház és közvetlen környezetében külön 
pestis-temető. A  mai központi vásárcsar­
nok helyén is temető volt. A  görög-mace- 
dón-oláh templom falába épített márvány 
emlékművek tanúskodnak arról, hogy a 
hivőlc itt igen gazdag temetőkertet tartot­
tak fenn. A  Veress Pálné-utca és a Szerb­
utca sarkán ma is látható a görögkeleti 
szerb templom temetőkertje.

Ugyancsak a Belváros temetője volt a
Váci-kapu előtti temető, amely a mai 
Deák Ferenc-tértől a Vörösmarty-térig 
terjedt. A  kecskeméti kapu előtti temető 
a mai Calvin-tér egyrészét, a reformá­
tus templom és környéke területét, va­
lamint a Lónyay-utca területét foglalta 
eL Török temető vo lt a mai városháza, 
a Kammermayer- és Városház-utcai te­
lek helyén, amely az ott álló mecsetet 
vette körül. A  másik török temető meg 
az Erzsébet-téren volt. A  zsidó temető a 
mai Ferdinánd-hid táján feküdt. K é­
sőbb égy uj zsidó temetőt is nyitottak a 
Lehel-utca és Taksony-utca között. Ka­
tonai temető volt a mai városháza mel­
lett, azután a Lipótvárosban. Görög­
keleti temető a Vágóhid-utcában. Pesten 
még a következő temetőkerteket tartot­
ták fenn: józsefvárosi temető a teher­
pályaudvar helyén, régi ferencvárosi te­
mető a Mester-utca tájékán, újabb fe­
rencvárosi temető a gróf Haller-utca és 
Gyep-utca között.

Budán a várbeli templomok körül vo lt 
a legtöbb temetőkert. A  koronázó tem­
plomnak volt a legnagyobb ilyen kertje. 
A  tabáni templom körüli temetőkerteket 
Mária Terézia rendeletével szüntették 
be és a mai GelZért-szálló táján nyitot­
tak uj temetőt. Ez azonban csakhamar 
megtelt és ekkor nyitották meg a tabá-
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ni temetőt. A  tabáni görögkeleti lakos­
ságnak a Kereszt-téren volt temetője, 
amelyet régi rác temetőnek neveztek. A  
tabáni görögkeleti templom is sirkertben 
állt. A  tem plom  falában beépített m ár­
ványemlékek tanúskodnak a rác lakos­
ság jóm ódjáról. A  krisztinavárosi tem­
plomnak nem volt temetőkertje. A  török 
hódoltság idején a keresztény temető 
részben a Krisztinaváros területén, rész­
ben a Budai Torna Egylet sporttelepé­
nek azon a részén terültek el, ahöl ma 
az Anna-udvar, a Krisztina-körut és a 
Városmajor egy része fekszik. A  budai 
török temető a Délivasut pályaudvar 
helyén feküdt. A  Víziváros első temetője 
a török hódoltság után a mai Görgey 
Arthur-utca tájékán terült el. Az 1739—  
40. évben uralkodott pestisjárvány áldo­
zatait ide temették el. Azóta pestiste­
metőnek nevezték és többé ide nem te­
mettek. A  Budakeszi-uton katonai te­
mető, a Krisztina-körut tájékán pedig a 
budai zsidó temető volt. A z  ujabbkori 
építkezéseknél talált sírkövekről meg­
állapították, hogy a budai zsidók IV. 
Béla korától Zsigmond uralkodásáig ide 
temetkeztek. Zsidó temető volt még a 
mai Keleti Károly-utca, a Bimbó-utca,
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továbbá a Bimbó- és Tudor-utca sarkán 
nál.

Óbuda legrégibb tem etőkertje a La­
jos-utca mentén volt. A  reformátusok­
nak a Majláth-utca sarkán, az evangé­
likusoknak a László-utca sarkán volt 
temetőjük. A  zsidóknak Óbudán a Zöld­
máli-dűlőben, a mátyáshegyi keresztény 
temető közelében és a Táborhegyen volt 
külön temetőjük.

A  főváros fejlődése, rendezése során 
ezeket a temetőkerteket fokozatosan 
megszüntették. Ma a különböző kerüle­
tekben összesen 13 nagy temetője van 
Budapestnek. A  főváros lakosságának 
szaporodásával egyre sokasodnak a sir- 
dombok is, amelyekhez kegyelettel za­
rándokol el ezekben a napokban a mil­
liós Budapest népe.

Dr. Ú JLA K I AND O R
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kereskedelmi miniszter,* 
Álgyay Pál államtitkár, vitéz Horthy  
István államtitkár, MÁV-elnökigazgató 
kíséretében pénteken Kolozsvárra érke-' 
zett. A  miniszter kíséretével pénteken 
továbbutazott Szászlekencére s ott ellen­
őrzi a Szászlekence és Déda között most 
fo lyó vasúti építkezést. Negyvennyolc­
kilométeres vonalon építik az uj pálya­
testet, amely Dédánál egyenesen bekap­
csolja a vasúti forgalmat a besztercei fő­
vonalba. Ennek az uj vasúti vonalnak az; 
a hivatása, hogy közvetlen vasúti össze­
köttetést létesítsen a .Székelyfölddel. A  
munka a múlt évben a keleti és erdélyi 
országrészek visszacsatolása után kezdő­
dött Körülbelül 8000 munkás dolgozik 
állandóan, a kétmillió köbméterre terve­
zett földmunka felét már elvégezték. A z 
építkezést 1942-ben fejezik be.

*
R EM ÉNYI-SCH NELLER  LAJOS

pénzügy-
miniszter a Szabadkán megjelenő Délvidéki 
Magyarság cimü napilapban a Délvidék szá­
mára hosszabb nyilatkozatot tett: Amikor a 
Délvidék ismét bekapcsolódik a magyar 
gazdasági egységbe — mondja a nyilatkozat 
— , első szavam az, hogy fegyelmezettséget 
kérek. Nemcsak a termelésben, hanem a 
fogyasztásban is, mert aránytalan fogyasz­
tással megkárosítjuk a közösség többi tagját, 
akiknek egyforma jussuk van a javakhoz. A  
mai helyzetben a gazdag Bácska földjén 
élőknek, kötelességük átérezni az egész közös­
ség helyzetét, mint ahogy a közösség is egy 
emberként dolgozott a Délvidék felszabadi-, 
tásáért. Kijelentette végül a miniszter, hogy 
bajai választókerületéből ismeri a bácskai 
lelket, amely szerencsés arányban egyesiti 
magában a realitások iránti érzékét á ma­
gyar temperamentummal. Ilyen lelki alkatú 
népre nyugodtan és biztosan építhetünk. 
Idealizmus nélkül nem lehet alkotni, de kell 
annyi realitással rendelkeznünk, hogy az 
utópiákat ne tévesszük össze a lehetőségek
kel.

—  A  szívbetegségek és az érelmeszesedés 
kezelésében gyakran kitűnő szolgálatot tesz 
a természetes „Ferenc József“ kesertiviz 
azáltal, hogy már egy fél pohárral bevéve is 
minden erőlködés nélkül igen könnyű szék- 
letétet biztosit és az anyagcsereforgalmat jó­
tékonyan befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!
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